

防控措施不落实不得复工

宁波发布企业复工疫情防控工作指引

本报讯（记者易鹤）为切实做好全市企业新冠肺炎疫情防控工作，有序推动恢复生产，我市昨日发布《企业复工疫情防控工作指引》。

根据《指引》，我市复工疫情防控工作坚持科学有序、一企一策，强化企业主体责任和属地管理，确保在疫情防控措施到位的前提下，积极推动复工。防控措施不落实的，不得复工。

《指引》明确，企业开工前，要精准排摸企业涉及高、中风险区域的外来员工相关信息，全面掌握返岗人员的健康状况、参加集会聚会情况、返甬时间和交通方式，建

立“一人一档”，并确保信息安全。企业还应提前对厂区、车间内公共场所、人员聚集场所（宿舍、餐厅等）的设施、设备进行清洁消毒，使用含有效氯500mg/L消毒液擦拭，作用30分钟后，清水擦净。员工上班前自觉接受体温检测，体温正常方可进入厂区、车间、办公楼等。若出现发热、乏力、干咳及胸闷等疑似新冠肺炎症状的人员，应主动报告，戴上口罩后及时到附近医疗机构的发热门诊就诊。

员工上下班建议步行、骑行或乘坐私家车、班车，减少不必要的各种大型集会和大型会议等活动。

企业安保人员工作时须佩戴口罩，并认真询问和登记来访人员状况，进行体温检测，询问有无疫区接触史和发热、咳嗽、呼吸不畅等症状。无上述情况，且体温正常，方可进入。发现异常情况及时报告。

开工后，每日对厂区、车间等公共场所、电梯（有条件的单位一定要频繁为电梯间消毒，特别是按钮区）等人员聚集场所的设施、设备进行清洁。加强卫生与通风，不使用中央空调。

复工企业采用分餐进食，避免面对面就餐，避免就餐说话，避免扎堆就餐。

食堂（餐厅）从业人员（食品采购、加工制作、供餐等与餐饮服务有关的工作人员）均应佩戴一次性帽子、口罩、手套；食堂采购人员或供货人员避免直接接触肉禽类生鲜材料；摘除手套后及时洗手。

使用后餐具、用品须高温消毒，煮沸、蒸汽消毒保持100℃作用10分钟；红外线消毒一般控制温度120℃，作用15—20分钟；洗碗机消毒一般水温控制在85℃，冲洗消毒40秒以上。食堂（餐厅）每日消毒2次，就餐结束后，要对餐桌、椅进行消毒。使用有效氯500mg/L消毒液擦拭，作用30分钟后，清水擦净。

索和收藏意向的岗位，并在线投递简历，双方完成初步匹配后，毕业生可以应邀进入云会议室，由企业面试官进行线上面试。由此，用人单位和求职者可以实现“无接触式招聘求职”。

本届“线上”毕洽会有990余家单位参加，金田铜业、雅戈尔等名企悉数登场开展在线面试。参会单位中排名前三的行业分别是机械制造类（114家）、贸易进出口类（93家）、汽车类（63家）。

毕业生赶集“网上毕洽会”

本报讯（记者周琼 通讯员任社）线上简历匹配，云端进行面试，对已经连续举办了15届毕洽会的中银（宁波）电池有限公司党委副书记毕燕静来说，今年的毕洽会十分特别。“感觉比现场更能静下心来细细沟通。通过视频也可看出

面试的孩子是不是经过精心准备。”因为肆虐的新冠肺炎疫情，在我市已连续举办了15届的高校毕业生供需洽谈会第一次移到“线上”。尽管“场地”换了，但供需双方参与的热情不减，昨天我市990余家用人单位推出了1.5万个

次的岗位需求，有6451人次在线投递简历。

为了做好供需双方的对接工作，人社部门紧急开发了视频面试的云会议室。企业发布岗位信息后，可以主动搜索毕业生个人简历并进行定向邀约，毕业生也可以搜

供销电商“无接触配送”启动

蔬果生鲜下单后最晚第三天送达

本报讯（记者孙佳丽 通讯员刘波）“我们刚在电商平台上线了300多单，没想到2分钟就卖光了。”宁波供销电子商务有限公司相关负责人说。昨日起，市供销社在电商平台上正式上线蔬菜应急包套餐，提供蔬菜肉禽海鲜套餐，为市民解决食用物资的供给问题。当天的订单最晚在第三天送达。

2月8日中午，鄞州区菜安香

园小区的几个居民在小区门口领到了产地直达的草莓。“这是我们最新开展的战‘疫’助农服务——民生物资‘无接触配送’模式。我们会从产地直接统一采购，统一配送，从供到销，全程无接触，也不收取任何配送费用。这样既降低老百姓外出采购出现病毒感染的风险，也拓展了疫情期间农户种植产品的销路。”市供销社相关负责人说。

以草莓为例，受疫情影响，奉化的草莓无人收购、采摘，价格更是跌到了每公斤20元。市供销社了解到这一情况后，就在钟公庙街道金海嘉园、首南街道格兰春天、潘火街道荣安香园等6个试点小区微信群里发布了套餐信息，试运行“无接触配送”模式。短短几分钟，几百箱草莓就销售一空。

第二天上午，草莓就从奉化尚

田的地头，被送到宁波供销电商的农产品电商公共仓库分单包装，再统一送到社区指定的领取地点，并通知微信预定的住户下楼领取。

据介绍，此次上线的蔬菜应急包套餐，不仅包含了三黄鸡、大白菜、土豆、猪腿肉，还包含了大黄花、鲈鱼等海鲜，价格在54.9元到119.9元，目前仅限鄞州、海曙、江北等地小区居民订购。

海曙国投为中小企业复工“送温暖”

本报讯（记者徐展新 海曙区委报道组孙勇）全市企业复工在即，许多受此次疫情影响严重的中小企业，面临不小的经营压力。为此，海曙区国有资本投资经营集团有限公司根据工信部等四部委印发的《中小企业划型标准规定》，率先为辖区中小企业制订出台融资担保帮扶实施细则。

据了解，该实施细则的有效期是2020年1月1日至6月30日，会根据疫情防控进展情况适时调整。划入帮扶名单的中小企业大多来自批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游、教育、会展等行业，还

有很多从事乡村农旅、水产畜禽养殖、劳动密集型农产品加工、各类保障物资供应的经营主体。根据实施细则，海曙国投对以上几类企业免收担保费。

此外，其他行业的小微企业和“三农”主体也能得到实实在在的收益，担保费率均降至0.5%，1月1日至今，已收取的担保费都作相应抵扣或退回，新增的小微企业和“三农”主体更是一律免收担保金。“疫情当前，中小企业的生存和发展也关系着城市经济的‘健康’。我们会尽己所能，和他们一起共渡难关。”海曙国投相关负责人表示。

企业开工前全面消毒

开工在即，工厂全面消毒必不可少。国华宁海电厂将储备的消毒水原料配制消毒水，捐赠给宁海县。首批7吨消毒水目前已分发到当地40多家模具企业。图为国华宁海电厂工作人员正在调配消毒水。

（蒋攀 孙吉晶 摄）



镇海推行“四个在工地”确保重点工程有序复工

本报讯（记者何峰 通讯员袁力波 邓建雄）为保障重点工程安全有序复工，镇海区近日抽调发改、经信、建交等部门和各镇（街道）共同组成5人以上重点工程服务专班，下沉一线进驻工地，帮助做好疫情防控和复工审核工作。据悉，重点工程服务专班主要做到“四个在工地”，即人员管控在工地、健康管理在工地、出行证明在工地、解决问题在工地。

据介绍，人员管控在工地，提前掌握返岗返工人员信息，建立“一人一表”制度；健康管理在工地，落实专门疫情防控管控人员、设立企业测温点，配备防护

口罩、消毒液、红外测温仪等疫情防控用品，在人员进入工作场所时对所有测量体温并进行健康询问；出行证明在工地，考虑到当前全区各地实行出入管控，服务专班人员主动联系各镇（街道）协调办理有关通行证；解决项目在工地，及时解决项目中原材料库存不足、交通运输受阻、用工短缺等问题。

“确保重大项目、重点工程尽快有序复工复产关系区域经济社会平稳运行。做好人员管控是当前防疫工作的难点所在，也是决定未来防疫形势的重要环节。”镇海区发改局相关负责人表示。

防控疫情，也要防控谣言



黎民

2月6日起宁波封城、外地户口人员不准在宁波下高速、明天起私家车禁止出行、水厂加大氯气用量……这些天，在全民战“疫”中，谣言也是一个接着一个。一些主流媒体不得不挤出紧张的版面位置来辟谣。《浙江日报》开辟了“捉谣记”栏目，《宁波日报》设置了“辟谣台”。谣言误导了民众的判断，也扰乱了防控新冠肺炎疫情的“军心”。

从前几天传播的谣言看，谣言制造者多是“见风就是雨”。如2月2日的谣言：“宁波印象城这里，公交车上发现了……整个公交车全部封掉，公交车上的人全部带走。”事实仅仅是有一名乘客的正常测温，最终体温正常放行。谣言制造者看到公交车旁有人聚集就妄下断论。还有一些谣言传播者则是无知，他们或抱着“取乐”态度或抱着“宁可信其有不可信其无”的

心态，把不经甄别的信息随意在网络上散播。殊不知，这些谣言不仅会给社会造成恐慌，更是给疫情防控大局添堵添乱。

现在传播环境已发生很大变化，传播方式和路径向移动端及视频平台转移，人人都是“新闻发言人”。因此，我们在发布信息、传播信息时要多一份责任、多一份清醒。编造虚假信息或明知为虚假信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，是要被追究刑事责任的。

所以，非常时期，我们既要防控疫情，也要防控谣言。政府相关部门要积极回应民生关切，“大道不彰、小道必猖”，只有及时向社会发布疫情信息，才能让公众第一时间了解实情、了解真相，消除疑虑；同时，发现谣言要及时公开辟谣，对恶意造谣生事、造谣者，要迅速依法严肃处理。广大市民也要从自身做起，不信谣、不传谣，更不造谣，为维护社会稳定、最终打赢疫情防控阻击战尽一份社会责任。（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

你关心的问题部门有回复

地铁停运，2月份月票可以退么

网友“danny0930”：近期地铁停运了，请问之前买的2月份月票可以退吗？

轨道交通运营分公司：您购买的宁波轨道交通2月份的月票，超过有效期后卡内未用完的余额可以按剩余次数退还相应金额。

校外培训机构能否在2月底前开课

网友百年孤独_nb：大中小学幼儿园开学延迟到2月底以后，那校外培训机构呢？因为现在很多是预付制的，如培训机构提早开课向哪个部门举报？

市教育局：宁波大中小学（幼儿园）2月底前不开学，各地各校在正式开学之前，不提前组织任何形式的线下集中教学活动和聚集性活动，各类面向学生

的培训机构也要暂停线下服务。如发现培训机构提前开课，您可向属地教育行政部门投诉举报。

春节延长的假期可否用年假抵扣

网友“晋皇岛”：春节假期延长，造成企业部分岗位或全部岗位停工，请问企业可否用年假抵扣？

市人社局：若您所在企业节前已安排职工节后年休假，或本来就是元宵后复工的，则按企业原规定执行；若年休假是根据国家法定休假日安排的，延长假期期间，企业须与职工协商，可以优先考虑安排职工带薪年休假。

网约车是如何实施疫情管控的

编号为“82348”的网友：宁波对网约车及网约车司机是如

何实施疫情管控的？

市交通运输局：早在1月28日，宁波市公路与运输管理中心、市交通运输综合执法队、市公安局治安分局就联合约谈了在甬运营网约车平台，要求其按照省市防疫规定，落实防疫工作。1月30日，宁波市公路与运输管理中心、市交通运输综合执法队联合下发了《关于做好全市出租汽车行业新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》，要求车辆做好消毒工作，所有在营运的出租汽车驾驶员必须佩戴口罩上岗。目前，网约车公司开设了线下消毒点，为车辆提供免费消毒及防疫物资的发放。如您有需要，可联系所在公司前往。

丽洲社区这样收费是否合理

众多网友：丽洲社区发布通知，租户如不听劝阻执意返回的，集中隔离，费用自理，每天800元，隔离14天，共计11200元，由

租户一次性缴清，请问这样的收费是否合理？

海曙区：街道已要求该社区立即进行整改：一是工作人员及居民立即即将转发的朋友圈公告内容进行删除；二是社区通过各种途径告知居民及租户原先通知内容无效；三是街道对该社区负责人进行批评教育，并进一步加强对各村社订通告知内容的审核把关，督查各村社完善信息报送公开机制。鉴于目前疫情形势，我们也建议市外居民暂缓返甬计划。

（海文 整理）守望相助，众志成城！更多问题请通过以下三种方式提交中国宁波网民生e点通群众留言板：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

